
附件 3-3（九年一貫／十二年國教並用） 

南投縣力行國民小學 110學年度家庭教育課程計畫 
 

【第一學期】 

課程名稱 家庭教育課程 年級/班級 四年級 

類別 

□統整性(□主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

▓其他類課程 

上課節數 每學期 3節，.共 120分鐘 

教師  

設計理念 
有時在校內會聽到有學生隨意將未吃完的早餐丟棄，讓人覺得痛心，不僅浪費食物、金錢，也白費了父母的心意。因此

設計本活動，希望透過自製早餐，讓學生了解蘊含於其中的愛心，也了解每份食物都是得之不易。 

總綱核心素養  

課程目標 
1.了解均衡飲食的重要性。 

2.學會自製餐點。 

3.能透過餐點對父母表達關懷。 
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教學進度 

學習表現 
校訂 

學習內容 
學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 週

次 

單元/主題 

名稱/節數 

四 愛的滋味 

能踴躍發表。 

 

能分析早餐。 

 

能認真參與討

論。 

 

能踴躍發表。 

 

學生發表當天早上

所吃的早餐內容，

並說出吃早餐的優

點。 

1.了解均衡飲食的

重要性。 

2.學會自製餐點。 

3.能透過餐點對父

母表達關懷。 

一、引起動機 

請學生發表當天早上所吃的早餐內

容，並說出吃早餐的優點。 

二、主要活動 

1.請學生分析自己早餐的內容應該歸在

六大類食物的哪幾類。 

2.教師與學生共同討論。 

(1)今天你吃的早餐，少了哪幾類的食

物？你認為可以怎麼改善？ 

(2)家中早餐的來源是哪裡？為什麼會

選擇這種早餐？ 

(3)你在吃早餐的時候，有什麼感覺？ 

(4)早餐時間會和家人互動嗎？還是有

其他的情況呢？ 

(5)如果讓你自己選擇，你會選擇怎樣

的早餐內容以及享用的方式？ 

 

學習態度 

 

口頭評量 

南一教學 

光碟 

五 愛的滋味 

能專心聆聽。 

 

 
能分享設計的

想法 

學生於課堂上自行

製作餐點，並與同

學分享美食。 

1.了解均衡飲食的

重要性。 

2.學會自製餐點。 

3.能透過餐點對父

母表達關懷。 

3.教師說明：接下來我們要讓同學自己

設計早餐，並且將這份美味的早餐製

作出來，請同學在設計早餐時，不要

忘了以下幾個重點。 

(1)享用早餐的對象：是爸爸、媽媽還

是其他人呢？他們的喜好是什麼？ 

學習態度 

 

口頭評量 

 

南一教學 

光碟 
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教學進度 

學習表現 
校訂 

學習內容 
學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 週

次 

單元/主題 

名稱/節數 

(2)均衡的飲食：設計時要考慮到是否

有達到均衡的飲食，還是太偏重於某

一種食物？ 

(3)食物的份量：早餐應該吃多少才比

較健康呢？ 

(4)製作的難度：自己是否有辦法親手

做出這一份早餐呢？需要準備哪些食

材？ 

4.教師發下學習單，引導學生完成學習

單。 

5.學生發表自己所設計的愛心早餐，說

明自己設計的理念。 

6.教師引導學生思考以下問題，學生舉

手發表。 

(1)製作這份早餐時，需要利用哪些工

具？ 

(2)需要哪些烹飪技巧？ 

(3)可能會遇到什麼問題或危險？該如

何預防？ 

(4)如果不小心受傷了，應該如何處

理？ 

7 請學生準備材料，於下次上課時，將

在課堂上製作自己設計的餐點。 
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教學進度 

學習表現 
校訂 

學習內容 
學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 週

次 

單元/主題 

名稱/節數 

8.學生於課堂上自行製作餐點，並與同

學分享美食。 

9.學生於小組內分享自己製作餐點、享

用餐點的心得。 

 

六 愛的滋味 

能踴躍發表。 

 

 

能用心繪製小

卡。 

 

學生回家後能夠製

作早餐，將小卡及

早餐一起送給家

人，表達自己對家

人的感謝。 

 

1.了解均衡飲食的

重要性。 

2.學會自製餐點。 

3.能透過餐點對父

母表達關懷。 

10.教師提問，學生口頭回答問題。 

(1)你覺得從設計到製作餐點的過程

中，什麼事情最有趣？為什麼？ 

(2)你覺得從設計到製作餐點的過程

中，什麼事情最困難？為什麼？ 

(3)經過這次的活動，你對學校內有時

候會發現隨意丟棄的早餐有什麼想

法？ 

(4)你想對製作早餐給你吃的人說些什

麼？ 

11.教師發下小卡片，請學生設計小卡

片。並說明希望學生回家後能夠再次

製作早餐，將小卡及早餐一起送給家

人，表達自己對家人的感謝。 

12.學生繪製小卡。 

三、歸納統整 

教師總結：家人所幫我們製作的每一

份餐點都藏著對我們滿滿的愛心，在

學習態度 

 

口頭評量。 

 
繪製小卡。 

南一教學 

光碟 
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教學進度 

學習表現 
校訂 

學習內容 
學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 週

次 

單元/主題 

名稱/節數 

製作前必須先經過設計，考慮到喜

好、營養均衡等條件後，才會動手製

作，在製作餐點的過程中，就向同學

們一樣，有時也會遇到問題或危險，

但是仍然會想辦法克服，因此希望透

過這次的活動，讓同學們體會到這些

事情，也希望同學們不要忘記這次的

經驗，試著將自己對家人的愛化為行

動，製作美味的餐點給家人吃喔！ 

 

～ 本活動結束 ～ 
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【第二學期】 

課程名稱 家庭教育課程 年級/班級 舉例: 四年級 

類別 

□統整性(□主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

▓其他類課程 

上課節數 每學期 3節，.共 120分鐘 

教師  

設計理念 
由於現代的家庭結構大多為核心家庭，祖孫之間的互動與聯繫愈來愈少，為增進祖孫情感交流，促進彼此間的互動，藉

由觀察紀錄與阿公阿媽間的互動關係及生活情形，促進祖孫的良善溝通互動，相互學習，建立和諧緊密的家人關係。 

總綱核心素養 
國-E-C2 與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想法，理解與包容不同意見，樂於參與學校及社區活動，體會

團隊合作的重要性。 

綜-E-C2 理解他人感受，樂 於與人互動，學習 尊重他人，增進人 際關係，與團隊成 員合作達成團體 目標。 

課程目標 
1.透過觀察了解阿公阿媽的生活情形 

2.勇於表達和阿公阿媽相處的情形。 
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教學進度 

學習表現 
校訂 

學習內容 
學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 週

次 

單元/主題 

名稱/節數 

四 
穿越時空 

認識你 

能用心觀察。 

 

 

 

 

能專心聆聽。 

 

學童分享，每個

人與公阿公媽的

生活情形與自己

的有何不一樣。 

 

1.透過觀察了解阿公

阿媽的生活情形 

2.勇於表達和阿公阿媽

相處的情形。 

＊課前準備 

教師請於事前要求學童觀察

紀錄阿公阿媽的生活情形，

或回憶過往與阿公阿媽一起

生活時的互動情形，以便能

夠完成學習單內容，並於課

堂上和其他學童做經驗分

享，一起來看看每個人與公

阿公媽的生活情形與自己的

有何不一樣。 

一、引起動機 

教師引導說明，讓學童了解

每個人的家庭生活皆不同，

有些是三代同堂，有些則是

寒暑假才回鄉與阿公阿媽一

起生活…。經過仔細觀察

後，現在一起來和全班分享

自己與阿公阿媽的生活經

驗。 

學習態度 

 

口頭評量。 

 

南一教學 

光碟 
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教學進度 

學習表現 
校訂 

學習內容 
學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 週

次 

單元/主題 

名稱/節數 

五 
穿越時空 

認識你 

能認真的參與討

論。 

 

能樂意與別人分享

自己的生活經

驗。 

 
能說出自己與阿公

阿媽的生活經驗。 

學童分享，每個

人與公阿公媽的

生活相處。 

 

1.透過觀察了解阿公

阿媽的生活情形 

2.勇於表達和阿公阿媽

相處的情形。 

二、主要活動 

1.分組討論、分享： 

(1)與阿公阿媽的生活相處

中，你認為最快樂、有趣

的事情是什麼？ 

(2)與阿公阿媽的生活相處

中，你認為最難過的事情

是什麼？ 

(3)與阿公阿媽的生活相處

中，讓你最感動的事情是

什麼？ 

由各組的學童做經驗交流

分享，並請各組選出每一

項目的之最，選出可以和

全班同學做分享的事件。 

2.全班共同討論、分享： 

各組派代表來發表與阿

公阿媽的生活相處中最

特別的事件，一同和全

班共同討論，達到意見

充份交流的目的。 

3.教師引導說明並讓學童

了解到每個家庭的生活都

學習態度 

 

口頭評量。 

 

南一教學 

光碟 
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教學進度 

學習表現 
校訂 

學習內容 
學習目標 學習活動 學習評量 

教材 

學習資源 週

次 

單元/主題 

名稱/節數 

是多采多姿的，而且大家

的都不一樣，平常多觀

察，會發現許多好玩的地

方。 

六 
穿越時空 

認識你 

能仔細聆聽並認真

思考。 

了解親情是最可

貴的，並透過祖

孫間的互動及溝

通，建構出溫馨

的家庭氛圍。 

1.透過觀察了解阿公

阿媽的生活情形 

2.勇於表達和阿公阿媽

相處的情形。 

三、歸納統整 
了解親情是最可貴的，是人

一生中的最大財富，並透過

祖孫間的互動及溝通，建構

出溫馨的家庭氛圍，培養良

好親人互動，增進家庭代間

關係。～ 本活動結束 ～ 

學習態度 

 

口頭評量。 

 

南一教學 

光碟 

註: 

1. 本表格係依〈國民中學及國民小學課程計畫備查作業參考原則〉設計而成。 

2. 依課程設計理念，可採擇高度相關之總綱各教育階段核心素養或各領域/科目核心素養，以敘寫課程目標。 

3. 本表格舉例係以一至三年級為例，倘四至六年級欲辦理十二年國教之彈性課程者，其上課『節數』請依照「九年

一貫課程各學習領域學習節數一覽表」填寫。 

4. 計畫可依實際教學進度填列，週次得合併填列。 


